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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 1 GO LT 

Abgeordnete Anna Bauseneick (CDU) 

Was passiert mit „geeigneten Personen“ in unseren Kitas?  

Anfrage der Abgeordneten Anna Bauseneick (CDU) an die Landesregierung, eingegangen am 
17.12.2025 

 

Der Einsatz von z. B. Ergotherapeuten, Logopäden sowie ähnlich qualifizierten Berufsgruppen kann 
den Alltag in Kindertageseinrichtungen nach Einschätzung von Experten spürbar stärken. In Nieder-
sachsen ist ihr Einsatz bisher nur befristet über § 11 Abs. 6 NKiTaG i. V. m. § 11 DVO-NKiTaG 
möglich - und nur als „geeignete Personen“ im Rahmen der Aufsicht. Diese Ausnahmeregelung endet 
zum 31. Juli 2026. 

Andere Bundesländer gehen weiter und erkennen diese Berufsgruppen - teils nach kurzer pädago-
gischer Zusatzqualifikation - als pädagogische Fachkräfte oder Ergänzungskräfte an.  

1. Wie viele Ergotherapeuten sowie Angehörige vergleichbarer Berufsgruppen wie z. B. Logopä-
den arbeiten derzeit in niedersächsischen Kindertageseinrichtungen auf Grundlage von § 11 
Abs. 6 NKiTaG (bitte aufschlüsseln nach Berufsgruppen und Einrichtungen)? 

2. Welche Erkenntnisse liegen der Landesregierung über den Nutzen und die Wirksamkeit dieser 
Berufsgruppen im Kita-Alltag vor (z. B. Entwicklungsförderung, Teamstärkung, Entlastung im 
Alltag)? 

3. Plant die Landesregierung, die befristete Ausnahmeregelung über den 31. Juli 2026 hinaus zu 
verlängern? Wenn ja, in welchem Umfang? Wenn nein, warum nicht? 

4. Prüft die Landesregierung - analog zu anderen Bundesländern - die Einführung einer pädago-
gischen Basisqualifikation als Grundlage für eine reguläre Anerkennung als pädagogische 
Fach- bzw. Ergänzungskräfte? Wenn ja, mit welchem Stundenumfang? Wenn nein, warum 
nicht?  

5. Welche Schritte plant die Landesregierung in der anstehenden Novellierung des NKiTaG, ge-
gebenenfalls, um qualifizierte Berufsgruppen stärker in den Fachkräftekanon einzubeziehen? 

6. Wie stellt die Landesregierung gegebenenfalls sicher, dass Kitas auch über das Jahr 2026 hin-
aus verlässlich planen können, wenn sie Fachkräfte im Team halten möchten, die bisher unter 
die Regelung § 11 Abs. 6 NKiTaG i. V. m. § 11 DVO-NKiTaG fielen? 

 

 

(Verteilt am 19.12.2025) 
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